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Значны  уклад  у  разв іц цё прагрэсіўнай  педагагічнай дум кі пачатку X X  ст. унёс беларускі 
педагог Ф ядот А ндрэевіч  К удры нскі (Багдан  С цепанец; 1867 -  1933). За сваё ж ы ццё беларускі 
асветнік напісаў вялізарную  колькасць кры ты чны х арты кулаў, пры свечаны х ш коле, настаўніку, 
адукацы і і вы хаванню . С ярод  іх вялікай ўвагі заслугоўваю ць працы  па пытанню  
інды відуальнасці навучання.

У арты кулу, які так  і назы ваецца “А б інды відуальнасці н авучання” , Ф .А .К удры нскі 
адзначаў, ш то інды відуальны я ры сы  характару дзіцяці ў працэсе навучання п раяўляю цца ўж о с 
перш ы х урокаў. Разам  з ты м , інды відуальны я асаблівасці волі і пачуццяў п раяўляю цца не так 
хутка, як разум овы я асацы яцы і і схільнасці. [2].

3 ж алем  беларускі педагог расказваў аб настаўніках, якія скардзяц ца на непаспяваю чы х і 
няздольны х дзяцей , на цяж касць працы з імі. “К алі такое здараецца, -  п ісаў Ф .А .К удры нскі, -  
гэта яш чэ не азначае аб н яздольнасці вучня наогул, ... а тольк і азначае няздатнасць да 
засваенню  прадм етаў, вы кладаем ы х у  ш коле. В ельмі магчы м а, ш то ў яго  пры родзе знаходзяцца 
здольнасці, як іх  ш кола яш чэ не зм агла адкры ць” [3 ; 207]. Ф .А .К удры нскі сцвярдж аў, што ў 
кож нага чалавека ёсць пры званне да чаго-небудзь. Б еларускі асветн ік  упэўнены , ш то кожны 
настаўнік м ож а знайсц і сродак  для ўплы ву на сваіх  вучняў, як  добры х, так  i дрэнны х. “В ыявіць 
дар пры звання дзіцяці і пры класці ўсе сродкі да яго  развіцця -  найваж нейш ая задача 
педагогікі” , -  п адкрэсліваў  Ф .А .К удры нскі [3; 207].

Т ам у Ф .А .К удры нскі закл ікаў  настаўнікаў бы ць больш  п ільны м і д а  вучняў, асабліва да 
непаспяваю чы х, якія маюЦь ва ўвазе настаўніка вялікую  патрэбу. “П агардж аць адстаю чы мі 
вучнямі, пакідаць іх без усялякай  д а п а м о г і... вялікая пам ы лка з боку  вы кладчы ка. Т акая сістэма 
супярэчы ць ідэі справядл івасц і і роўн асц і” [2; 276]. Ф .А .К удры нскі сцвярдж аў, ш то настаўнік 
павінен ім кнуцца аблегчы ц ь працу м алаталенавіты м  вучням , усяліць ім веру ў сябе і свае сілы і 
тады  ў навучанні п аявяцца поспехі і радасць. У доказ сказанам у п едагог пры водзіць прыклады  
аб няздатны х вучнях, якія пасля звяртання належ най ўвагі на іх настаўніка, нечакана 
развіваю цца і н ават ап ярэдж ваю ц ь больш  здольны х вучняў [2; 276].

Згадж аю чы ся з рускім  педагогам  П .Ф .К апцеравы м  аб неабходнасц і пры стасоўвання 
метадаў навучання д а  інды відуальны х асаблівасцей  вучняў, Ф .А .К удры н скі заўваж аў, ш то 
гэтага яш чэ не дастаткова. Н а дум ку беларускага педагога, трэба н еадкладна высветліць 
спецы яльны я п ракты чны я м етады  інды відуальнасці навучання [2; 275].

У заю ію чэнні тр эба  адзначы ць, ш то пы танне інды відуальнасці ў працэсе навучання 
з ’яўляецца актуальнай  праблем ай . Т ам у знаём ства з педагагічнай  сп адчы най  вы датнага 
беларускага п едагога Ф .А .К удры н скага мае не толькі г істары чную , але і практы чную  цікавасць.
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